

ВРЕМЯ И ЖИЗНЬ

ОСИННИКОВСКАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

№ 107 (9893)

Четверг, 7 сентября 1995 года

Газета издается с 1933 года

Вести с шахты "Капитальная"

Уголь сверх плана

Шахта "Капитальная" в системе акционерной компании "Кузнец-куголь" самое крупное угледобывающее предприятие. В канун Дня шахтера, по итогам семи месяцев, горняки отправили на-гора свыше 1108 тыс. тонн угля, в том числе более 58 тыс. тонн дополнительно к производственной программе.

Администрация благодарит...

За ликвидацию аварии на трубопроводе, случившуюся в начале августа, и за быструю прокладку нового трубопровода чистой воды бригада электрослесарей и группа инженерно-технических работников участка водоотлива по статье "Особо важное задание" поощрена денежными премиями в размере от 450 до 800 тысяч рублей.

За выполнение работ на ремонте калориферов и дозаторов на скиповом подъеме группе рабочих и инженерно-технических работников участка ШТ-3 выплачены премии в общей сумме 12 млн. рублей.

Прощай, ласковое лето

Закончился очередной сезон в оздоровительном лагере "Дружба". За летние дни ребята хорошо отдохнули и поправили здоровье; купались в Кондоме, занимались в цирковой студии, в кружках — музыкальном, рукоделия.

Администрация, профсоюзный комитет и педагоги многое сделали для того, чтобы все мероприятия проходили весело и интересно. Большую помощь оказали вожатые — студенты Новокузнецкого педагогического института.

В книге отзывов немало записей с благодарностями в адрес поваров Натальи Ильишченко, Ольги Борисовны Пеленчук, Елены Петровны Ваниловой.

Нельзя не отметить организаторскую работу директора лагеря Ивана Сергеевича Балаханова.

Прогульщики наказаны

Третьего августа слесарь участка водоотлива С. И. Лянгузов допустил прогул. Не вышел на работу и электрослесарь А. В. Корякин. Проходчик первого участка Н. Л. Свиридов пришел на наряд в нетрезвом состоянии.

Прогульщики С. И. Лянгузов и А. В. Корякин лишены премии за август на сто процентов, а проходчик Н. Л. Свиридов уволен с работы.

Горнорабочий первого участка С. Ф. Титов до окончания смены оставил рабочее место. На час раньше ушел с работы проходчик четырнадцатого участка И. В. Косов и был задержан в ламповой.

Обоим нарушителям трудовой дисциплины объявлены выговоры. Кроме того, они на 50 процентов лишены месячных денежных премий.

А. СЕМЕНОВ.

ДОМ ДЛЯ БЕЖЕНЦА

1 МИЛЛИАРД рублей отпущено в августе федеральной миграционной службой России в Новокузнецк.

Здесь в строящемся в центре города 9-этажном доме 60 квартир предназначены для беженцев и вынужденных переселенцев. В сентябре-октябре сюда будут направлены еще 2,5 миллиарда рублей.

Решен вопрос о финансировании работ по созданию инфраструктуры в поселке Лесная Дача в Мариинском районе, где также сосредоточены семьи беженцев и вынужденных переселенцев. Проект получил одобрение в ФМС, 725 миллионов рублей на его реализацию будут выделены в текущем году.

Около 400 человек вынужденных переселенцев и бежен-

цев сосредоточились к сегодняшнему дню в поселке Финский близ Бачатского в Беловском районе.

Этот поселок, строившийся по финской технологии, сейчас оказался без хозяев, поскольку прекращено финансирование строительства "Росуглем". Его продолжает содержать в ущерб шахтостроительное управление N 3 Белова. Населенный пункт, где должны проживать около двух тысяч человек, не имеет сейчас никакой социальной и инженерной инфраструктуры. Областная миграционная служба собирает необходимую документацию для финансирования затрат на создание такой инфраструктуры за счет средств ФМС. На эти цели потребуется около 1 миллиарда рублей.

О повышении тарифных ставок (окладов) Единой тарифной сетки по оплате труда работников бюджетной сферы.

ВО ИСПОЛНЕНИЕ распоряжения Президента Российской Федерации от 18 июля 1995 г. N 330-рп Правительство Российской Федерации постановляет:

1. Установить с 1 сентября 1995 г. тарифную ставку (оклад) 1 разряда Единой тарифной сетки по оплате труда работников организаций бюджетной сферы, финансируемых из федерального бюджета, в размере 60000 рублей в месяц.

2. Увеличить тарифные ставки (оклады), повышенные в соответствии с пунктом 1 настоящего постановления, на:

20000 рублей — первый разряд;

16800 рублей — второй разряд;

11800 рублей — третий разряд;

6600 рублей — четвертый разряд.

3. Установить, что работникам, тарифицируемым по первому и второму разрядам Единой тарифной сетки по оплате труда работников бюджетной сферы, в случае, если их месячная оплата труда в августе 1995 г. ниже установленного федерального законом минимального размера оплаты труда, выплачивается разница между установленным минимальным размером оплаты труда и месячной оплатой труда.

4. Министерству финансов Российской Федерации определить порядок и источники финансирования расходов,

связанных с осуществлением мероприятий, предусмотренных пунктами 1, 2 и 3 настоящего постановления для организаций бюджетной сферы, финансируемых из федерального бюджета, и обеспечить безусловное выделение средств из федерального бюджета на эти цели.

5. Повышение тарифных ставок (окладов) работников организаций бюджетной сферы, финансируемых из бюджетов субъектов Российской Федерации, применительно к пунктам 1, 2 и 3 настоящего постановления производится субъектами Российской Федерации самостоятельно.

Постановление правительства

ательно за счет средств указанных бюджетов.

6. В целях усиления стимулирующей роли заработной платы квалифицированных работников здравоохранения, образования, культуры, науки и других отраслей бюджетной сферы повысить тарифные коэффициенты и утвердить с 1 ноября 1995 г. Единую тарифную сетку по оплате труда работников бюджетной сферы согласно приложению.

Председатель
Правительства
Российской Федерации
В. ЧЕРНОМЫРДИН.

ЕДИНАЯ ТАРИФНАЯ СЕТКА ПО ОПЛАТЕ ТРУДА РАБОТНИКОВ БЮДЖЕТНОЙ СФЕРЫ

Разряды оплаты труда	Тарифные коэффициенты
1	1,00
2	1,30
3	1,69
4	1,91
5	2,16
6	2,44
7	2,76
8	3,12
9	3,53
10	3,99
11	4,51
12	5,10
13	5,76
14	6,51
15	7,36
16	8,17
17	9,07
18	10,07

Виноград в Осинниках

Наш город Осинники — место особое. Благословенное, с точки зрения произрастания всяких овощей, фруктов и ягод. Радуют терпеливых садоводов яблоки и груши, сливы и вишня. Радуются и жители соседних городов, приезжая к нам за той же вишней...

Но, похоже, скоро мы будем удивлять соседей не только вишней. Например, на мичуринском участке у сотрудницы управления трамваем Л. И. Куркиной растет виноград. Она не раз угощала им коллег по работе.

Растет он, как выяснилось, и еще у некоторых горожан, но дозревает чаще всего не на участке, а на подоконнике. По вкусовым качествам осинниковский виноград, конечно, уступает южному. Так что есть еще над чем поработать местным мичуринцам.

Л. ПЕТРОВА.

Хроника

В ПРОКОПЬЕВСКОМ сельском районе готовятся к открытию Верхнегорского дома-интерната для престарелых и инвалидов на 20 мест. С его открытием в области будет функционировать 26 таких социальных учреждений, где пенсионеры находятся на государственном обеспечении.

В КЕМЕРОВО поступил гуманитарный груз, предназначенный участникам и инвалидам Великой Отечественной войны. Закуплен он фондом социального страхования Российской Федерации. Продовольственные товары получают на этот раз 2300 ветеранов войны Тяжинского, Мариинского, Тисульского, Чебулинского и Ижморского районов.

В ПЕРВОМ полугодии различные виды социальной помощи в области получили около 37 тысяч детей. На эти цели израсходовано почти 2 миллиарда рублей из средств программы "Кузбасс-детям".

СОЦИАЛЬНЫЕ органы области в летнем сезоне оздоровили 1070 детей-инвалидов. 276 из них отдыхали с родителями по бесплатным путевкам "Мать и дитя". На эти цели израсходован один миллиард рублей из средств областной программы "Качество жизни".

В ТЯЖИНСКОМ центре социальной помощи семье и детям обучают подростков специальностям автослесаря и плотника, ручному и машинному вязанию, швейному делу. Дети получают стипендию, бесплатное питание и бесплатный проезд.

"Плохих артистов не бывает"

— Я спешил к вам, друзья,
С жутким нетерпением.
Я моторчик не зря
Смазывал вареньем —

— такими словами из известной песенки Карлсона открыл свой концерт в г. Осинники заслуженный артист РСФСР Спартак Мишулин, в народе известный как создатель трех бессмертных образов — Саида ("Белое солнце пустыни"), Карлсона (спектакль и фильм "Малыш и Карлсон") и широко известного публике старшего и среднего возраста пана Директора ("Кабачок 13 стульев"). С собой Спартак Васильевич привез коллег по "Кабачку" — пана Гималайского (заслуженный артист Р. Рудин) и других.

"Жуткое нетерпение" было вызвано приглашением выступить в рамках прошедшего в Кузбассе театрального фестиваля, приуроченного ко Дню шахтера.

АНШЛАГА НЕ БЫЛО

Как объяснил начальник управления культуры г. Осинники В. М. Азанов, распределение гостей фестиваля по городам, равно как и их приглашение, проходило на областном уровне. Нашему городу оставалось принять тех, кого прислали, а затем оплатить области расходы. В прошлом году своим визитом город удостоили С. Немолыева и А. Лазарев. Их спектакль "Плач лангусты" стал для наших горожан сенсацией. В этом году из-за отсутствия подходящей сценической площадки спектаклей осинниковцы не увидели. Им были предложены выступления известных артистов театра и кино Спартака Мишулина и Валерия Золотухина.

Аншлага не было. Может быть потому, что, давая объявление в газету, оргкомитет забыл указать, что вход бесплатный? А может, рекламы по городу было недостаточно? Во всяком случае, публика подобралась по большей части случайная, многие пришли с детьми. Детей у нас, как и везде, любят — настолько, что родители не мешали им ходить и бегать по залу, разговаривать во время выступлений артистов и т. п.

Предвидя ход концерта, перед его началом я спросила Спартака Васильевича:

— Публику нашу часто называют нетеатральной. Как вы думаете, виной тому наш недостаток общей культуры или артистов, которые часто приезжают к нам "на халтуру"?

Вопрос, что и говорить, был бестактным. Спартак Васильевич был вынужден обидеться за всех людей своей профессии:

— Что значит "халтура"? Стремление заработать не грех. Артистов плохих нет — есть более одаренные и менее одаренные, но каждый старается сделать все, что в его силах. Очень многое зависит от режиссера: если с ним не повезет, артисту очень трудно "раскрыться". Быть артистом вообще трудно, и с материальной стороны тоже — заработок Заслуженного артиста республики равняется 360 тысячам рублей.

Посочувствовав ситуации, я задала очередной бестактный вопрос:

— Должно быть, съемка в таких фильмах, как "Выстрел в гробу", откровенно неудачных, — это работа ради куска хлеба насущного?

Спартак Васильевич признался, что из десятка последних фильмов, в которых он снялся, ни один у него большого восторга не вызвал. Но все же:

— Артист ведь не знает, что получится из фильма. Он выкладывается, делает, что может, а остальное зависит от режиссера, от монтажа. Бывает, что сценарий хорош, а фильм скучный; бывает, что неважный сценарий, режиссер вытягивает его до "уровня".

Сам Спартак Мишулин в последнее время занимается режиссурой спектаклей для детей. И продолжает играть Карлсона в своем знаменитом спектакле, вышедшем на сцену 28 лет назад. С тех пор он сыграл полторы тысячи раз! Много это или мало? Спартак Васильевич считает, что средне, что радостный и веселый спектакль-сказку могло бы увидеть больше детей...

Как принимали С. Мишулина и приехавших с ним артистов зрители? Те, что постарше, с удовольствием освежили в памяти анекдоты своей молодости, услышанные в том же "Кабачке", коллеги из ТЮЗа пришли с цветами. Детям было скучновато. Программа хоть и началась с детской песенки, рассчитана была явно на взрослых. В целом же о выступлении можно было сказать следующее: хороший артист Спартак Мишулин. Концерт, конечно, мог бы быть поинтереснее: но будем думать, что в данном случае артист действительно сделал все, что мог. Поверим ему на слово.

Сережкин, Моцарт, Бумбараш...

В отличие от своего коллеги С. Мишулина, Валерий Золотухин, тоже Заслуженный артист республики, не запрещал местным телевизионщикам снимать свое выступление:

— Да ради Бога! Сколько хотите!

В Междуреченске, откуда он приехал на концерт, живут его родственники, и поэтому он чувствовал себя у нас в общем-то своим человеком. Во всяком случае, в Кузбассе он выступал не в первый раз, и публика ему была знакома. Его "послужной" список насчитывает множество ролей — от Сережкина в "Хозяине тайги" до Моцарта в "Маленьких трагедиях" Пушкина, однако наши горожане на вопрос о Золотухине чаще всего отвечали:

— Золотухин? "Бумбараш".

Для самого Валерия Сергеевича любимой ролью была и остается Моцарт. О каких ролях мечтает?

— Я человек практический, без закидонов, — ответил он попросту. — Что предлагают, то и играю. Не мечтаю о каких-то особых ролях, не

собираюсь заниматься режиссурой — это не для меня. Я — артист.

Но Валерий Золотухин не только артист. Уже давно он получил известность и как писатель. В нашей городской библиотеке есть две его книги, и ее сотрудники были весьма огорчены тем, что о концерте узнали слишком поздно. Впрочем, как и многие другие осинниковцы, которые хотели бы побывать на концерте, да вот реклама была не на высоте.

Трудно ли сегодня быть артистом?

Валерий Сергеевич считает, что время массовых походов в кино и театр прошло:

— Зрителя не нужно завлекать, тащить в театр. Пусть на спектакле будет полтора десятка человек — но это будут именно те люди, которые способны понять то, что хочет донести до них актер.

Безболезненно пережив (или переживая?) раздел театра на Таганке, артист все же не считает, что тот умер:

— Театр не мог оставаться в прежнем состоянии. Меняются времена, меняются люди. То, что произошло, видимо, было неизбежным. Сегодня под одной крышей существуют два разных театра.

В новых спектаклях режиссера Ю. Любимова Валерий Золотухин играет центральные роли. Это Юрий Живаго в "Докторе Живаго" и царь Крест в "Медее".

...Со зрителями ему повезло чуть больше, чем Спартаку Мишулину. Может, потому, что программа была интереснее — хорошо "обкатанная", на одном дыхании поданная?

Вопросы зрителей, правда, немного раздражали: все больше о личной жизни, чем о творчестве. И, конечно, не могло обойтись без разговора о Владимире Высоцком, друге и коллеге по театру, о Марине Влади, о всех тех "страстях по Высоцкому", что в свое время занимали умы и будоражили сердца людей "от Москвы до самых до окраин"... Вероятно, не в первый раз отвечал Валерий Сергеевич на эти вопросы: с публикой обращаться он умеет и любит. Даже, если движет людьми не участие или понимание, а просто праздное любопытство...

Впрочем, что с нас взять? Мы — народ не театральный...

Л. ШИШКИНА.



ЗАЙДИТЕ

В "КАЛТАНСКИЙ"

Как нас
обслуживают

И НЕ ПОЖАЛЕЕТЕ. Магазин совхоза "Калтанский" расположен на первом этаже жилого дома по улице Победы, 16. Здесь всегда в большом выборе продовольственные товары: гречневая крупа, рис, конфеты, апельсиновое, персиковое варенье, консервы. Набор разнообразных овощей для хорошего борща и самых разных салатов. Овощи, картофель хранятся в чистых, довольно вместительных, полиэтиленовых ящиках. Под стеклом на витрине выставлены образцы товаров, поступивших в продажу. Овощи, картофель свежие, только вчера собранные в теплице и на совхозных грядках.

Цены на огородную продукцию, да и на крупу, дешевле, чем в частных магазинах и на рынке. Килограмм огурцов, например, стоит 1100 рублей, капуста — 2000, морковь, редька — 2200 рублей, перец — 2800, картофель — 2 тысячи рублей.

Любителям цветов магазин предлагает розы. Их тоже выращивают в домиках под стеклянными крышами.

За прилавком четко, ловко работает Валентина Ивановна Лыкова, продавец с довольно солидным стажем. Она окончила Московский торговый техникум, работала экономистом, бухгалтером, продавцом магазина.

В помощниках у нее Надежда Юрьевна Кузнецова. Всю весну и лето у продавцов действовали две точки: магазин и лоток на улице. Быстро раскупают огурцы, картофель, капусту. В июне, когда начался массовый сбор лука, петрушки, ранних овощей в теплице, в совхозную кассу поступило 17 миллионов рублей. Планку выручки продавцы стараются держать все лето и осень. В этом они заинтересованы и материально — их заработок полностью зависит от количества реализованной продукции.

Когда бы ни зашел в магазин, в нем всегда покупатели. Уже появилась своя клиентура — пенсионеры, домохозяйки соседних домов, работники почтового отделения, детского сада N 29, учителя.

Вот их отзывы:

Л. А. Абакумова: овощи беру только в этом магазине. Они всегда свежие, цены приемлемые. Продавцы вежливые. Жду, когда появятся в продаже помидоры.

Р. М. Бойкова: работаю рядом, в детском саду. Удобно. Сегодня зашла заказать огурцы для засолки.

Т. И. Сиротина: часто захожу за овощами, крупой. Очереди никогда нет, обслуживают продавцы быстро.

Когда схлынул поток покупателей, удалось задать несколько вопросов.

— Валентина Ивановна, откуда в магазин поступают товары, скажем, рис, варенье?

— И у нас в ходу бартер. Совхоз отгружает клиентам овощи, картофель. У кого нет денежных средств, а таких покупателей большинство, те шлют взамен свою продукцию. С базы акционерного общества "Осинники", например, получаем огурцы маринованные в банках, варенье.

— Никаких проблем?

— Трудностей, особенно у сельчан, хоть отбавляй. Не так просто содержать в городе магазин, созданный по инициативе директора хозяйства С. П. Конохова. Приходится каждый месяц выкладывать триста тысяч рублей за аренду помещения. Плюс оплата за отопление, электроэнергию. Наш доход во многом зависит от того, как на шахтах и других предприятиях выплачивается зарплата. Пустеют кошельки горожан — реже заглядывают они и к нам.

Из-за нехватки денежных средств не занимаемся рекламой своих товаров и очень много из-за этого теряем. Хотя магазин открыт с марта, но до сих пор многие горожане не знают, где он расположен.

— Будем считать рассказ о работе магазина первой рекламой продукции совхоза "Калтанский".

И. ТЕПЛОВ.

КОНЦЕРТ СВОИМИ СИЛАМИ

ВИДИМО, мы не совсем упали духом, если еще не утратили способности радоваться и проводить праздники. Пусть небольшие, зато веселые и трогательные. Например, такие, как у нас во дворе. Этим летом ребята из домов N 5 и 7 по улице Студенческая организовали для жителей три концерта. Последний состоялся буквально на днях и посвящался Дню шахтера и началу учебного года.

Ребята украсили во дворе сцену, принарядились, позаботились о музыкальном сопровождении. Вела концерт Оля Баратынская, а участвовали в нем дети и младшего, и школьного возраста. Самой маленькой — Галине Болговой — всего пять лет, но как хорошо она исполнила свою песенку!

Понравилась зрителям выступления Юли Баратынской, Насти Орловой, Тани Надейкиной, Маши Клепиковой, Кати Болговой и Лены Ивановой. Но в концерте участвовали не только девочки. Был среди выступающих веселый и жизнерадостный мальчик Валера Петров. Воспитывает его бабушка Клавдия Федоровна. Благодаря ей 10-летний Валера не только трудиться умеет, но и спеть, станцевать.

Мы очень благодарны нашим детям. Они так порадовали пенсионеров (а их в нашем доме немало), да и жители других домов с удовольствием посмотрели их выступления. Желаем ребятам крепкого здоровья, хорошей учебы, побольше радости в их жизни.

К. САВИНА,
пенсионерка.

Изаура

Седьмой выпуск



Первый "Фермвей"

ПЕРЕРАБОТКА помета птицы на птицефабрике в высокоэффективное удобрение "Фермвей" имеет большое значение для сохранения экологии и повышения урожайности сельскохозяйственных культур.

На АОЗТ "Мысковская птицефабрика" сегодня освоена технология фирмы "БИОФЕРМ" США по переработке птичьего помета в экологически чистое удобрение "Фермвей", которое способно полностью заменить применение минеральных удобрений и значительно улучшить структуру почвы.

Получают "Фермвей" в биоферментере, контролируемым биологическим способом. Сегодня за месяц здесь производится переработка 180-200 тонн птичьего помета и вырабатывается 360 тонн удобрения, которое дает более высокую урожайность выращиваемых в районе сельскохозяйственных культур.

Получаемый "Фермвей" не содержит семян сорных растений и вредных химических препаратов и не имеет неприятного запаха. Действие его на почву самое благоприятное. Он помогает восстановить естественные действия почвенных бактерий, образует почвенный гумус, улучшает обработку почвы и проникновение в нее влаги, повышает способность почвы в ее задержании и усвоении растениями азота, фосфора, калия, магния и других микроэлементов и питательных веществ, содержащихся в нем.

Получаемый "Фермвей" соответствует всем требованиям ГОСТ, обеспечивающим безопасность жизни и здоровья потребителей. Это отмечено в заявлении-декларации органа сертификации Государственного центра агрохимслужбы "Кемеровский", производившего в течение июня-августа этого года исследования получаемого в биоферментере птицефабрики удобрения. Внесение его в почву обеспечивает в первый год повышение урожайности до 20-40%. Действует внесенный в почву "Фермвей" в течение 3-4 лет. Срок хранения его не ограничен. Рекомендуемая норма внесения "Фермвея" в почву 0,5 кг на 1 кв. м. Используя уже сегодня "Фермвей" на своем участке, вы сможете существенно улучшить его экономическую эффективность и получить значительно большее количество экологически чистых продуктов питания.

Мысковская птицефабрика ждет вас!

В. ЛИХАЧЕВ,
инженер АОЗТ "Мысковская птицефабрика".

ОСЕННИЙ САД

ИДЕТ сбор урожая плодовых, поздних сортов малины, облепихи. Сразу после сбора урожая у всех растений происходит вторая волна роста корней, и в это же время формируются плодовые почки. Важно дать растениям достаточное питание. Внесите органические и фосфорно-калийные удобрения в глубокие очаги. Обработайте пристовольные круги и междурядья, перекопайте почву садовыми вилами. В этот период необходимо направить усилия на снижение численности вредителей и провести профилактику болезней. Поэтому раскочурите все явно больные растения, удалите облепиху, у которой опали листья в августе, чтобы эти деревья не распространяли инфекцию, удалению подлежат кусты черной смородины, пораженные почковым клещом более, чем на 50 процентов. При меньшей вредности клеща вырежьте отдельные ветки. Вырежьте сильно пораженные пурпуровой пятнистостью и антракнозом побеги малины. Отплодоносившие ее побеги, особенно в местах недостаточного накопления снега, можно оставить до весны. Удалите растения старше продуктивного возраста. То есть проведите санитарные мероприятия в саду. А после этого опрысните все растения в профилактических целях 3-процентной бордосской жидкостью или 0,7-1-процентной хлорокисью меди.

В середине месяца посеять косточковые, иргу, жимолость, виргинскую черемуху. Подготовьте посадочные ямы для осенней посадки ягодников и во второй половине сентября приступайте к посадке (малину можно посадить и раньше). При посадке ягодников соблюдайте основные правила: малина не заглубляется, а смородина и крыжовник заглубляются и садятся наклонно, после посадки саженцы укорачивают, оставляя 2-3 почки, а малину укорачивают иногда на уровне почвы.

На земляничной плантации поставьте металлические дуги над рядами и к концу месяца, если располагаете полиэтиленовой пленкой, укройте землянику или хотя бы те участки, где выдувается снег зимой, а весной — раньше тает. Не укрывайте на зиму опилками. На сортах вишни и сливы, не заканчивающих вегетацию, оборвите листья, не поливайте их. А к концу месяца подрежьте к штамбам небольшие курганчики сухой земли, не допускайте образования лунок. На молодых посадках вишни и сливы сделайте устройства для лучшего укрытия снегом. К концу месяца выкопайте георгины, гладиолусы, просушите их и положите на хранение.

В НАРОДЕ сентябрь называют "припасихой". Это верно: вовсю идет уборка картофеля, моркови, свеклы, чеснока и других овощных культур, продолжается сбор фруктов.

До наступления осенних заморозков надо убрать свеклу и репу, а затем брюкву и редьку, так как эти корнеплоды могут пострадать от холодов. Чтобы

СЕНТЯБРЬ

рано весной иметь свежую зелень к столу, часть корнеплодов петрушки и сельдерея оставьте на грядке, прорыхлите почву вокруг них и подкормите огородной смесью (граненый стакан на квадратный метр), а затем окуйте землей или замульчируйте торфом. Еще часть, выкопав, вертикально поставьте в ящик, пересыпав песком, отнесите в подвал. Если нет подвала, ящик можно поставить в яму глубиной в 50 см и хорошо укрыть листвой или торфом. Эти корни пойдут для зимней выгонки зелени.

Позже всех убирают морковь. С ее уборкой не надо торопиться: с 1 по 20 сентября она дает прирост до 40 процентов общего урожая. Но нельзя и затягивать: при понижении дневных температур до минус 4-6 градусов этот прирост прекращается. Выкапывать морковь надо осторожно, стараясь не повредить, на солнце ее не просушивают, чтобы

она не испаряла влагу. Ботву срезают низко, по корнеплоду. Морковь лучше хранить в ящиках, переслав ряды песком или в плотно завязанных полиэтиленовых пакетах.

Помидоры нужно убрать, пока ночная температура не ниже плюс 5-8 градусов. Более низких температур они не переносят и загнивают. Для дозревания плоды лучше укладывать в ящики, корзинки или на полки в два-три слоя, обязательно оборвав плодоножку. Помидоры с плодоножкой медленнее дозревают и хуже хранятся. Мелкие плоды

"ПРИПАСИХА"

лучше не срывать с кустов, а, выдернув растение, повестить его в теплое проветриваемом помещении. Оптимальная температура для дозревания помидоров 20-25 градусов. При укладке зеленых помидоров в тару или на полки к каждому слою добавляйте несколько красных — это ускорит дозревание. Но если вы хотите, чтобы плоды дозревали медленнее (2-2,5 месяца), надо отобрать зеленые, здоровые, хорошо сформированные плоды с плодоножками, уложить их в небольшие ящики, пересыпать торфом или мелкими стружками. Можно вместо этого каждый плод обернуть газетной бумагой. Температура при таком дозревании около 12 градусов.

КАК СБЕРЕЧЬ КАРТОФЕЛЬ

ПОДГОТОВКА к сезону хранения картофеля начинается задолго до закладки клубней в хранилище.

Чтобы ускорить созревание картофеля и снизить количество пораженных болезнями клубней, ботву скашивают и убирают с участка за 5-6 дней до уборки. В годы с дождливой погодой почва перувлажняется и уплотняется. Картофель начинает портиться на корню, клубни впоследствии плохо хранятся, нужно своевременно отводить воду с затопляемых участков и по мере подсыхания почвы рыхлить междурядья.

Перед уборкой посадки картофеля обследуют. Выделяют участки, пораженные болезнями и вымокшие. Такие участки следует убирать заранее, картофель использовать, не закладывая на длительное хранение. Если выборочную уборку не проводили, картофель засыпается на двухнедельное хранение под навесом, во временных буртах, где он просушивается. За это время на пораженных клубнях проявляются скрытые заболевания. После переработки здоровые клубни можно закладывать на длительное хранение. Уборку следует проводить в оптимальные сроки, по возможности в сухую погоду. Сначала убирают раннеспелые сорта, в последнюю очередь — позднеспелые.

Очень важно, чтобы при уборке клубни как можно меньше повреждались. Вместе с тем в более поздние сроки уборки при низких температурах и высокой влажности почвы клубни сильно повреждаются. Поэтому убирать рекомендуют не ранним утром, а немного позже, когда почва прогреется.

Важнейшим приемом подготовки картофеля к хранению является его обсушивание. Особенно велико значение обсушивания при хранении клубней в простейших хранилищах, оснащенных естественной вентиляцией.

Очищенный от земли картофель лучше и равномернее вентилируется и полнее сохраняется. Убранные клубни обычно обсушивают в борозде 1-2

часа. Оставлять их в борозде на более продолжительное время не следует, это может вызвать солнечный ожог кожуры. Такие "загоревшие" клубни не лежкоспособны и быстро портятся. Ни в коем случае не оставляйте в борозде выкопанный картофель на ночь. Если погодные условия не позволяют обсушить клубни в борозде, это можно сделать под навесом.

За месяц до закладки клубней хранилище, тару и оборудование обрабатывают раствором формалина (1 л 40-процентного формалина на 39 л воды). На 100-150 кв. м поверхности нужно 40 л смеси. Дезинфекцию следует проводить в теплый день. После обработки хранилище тщательно закрывают и держат закрытым в течение двух суток, затем проветривают. За две недели до закладки картофеля хранилище неплохо побелить свежесжженной известью из расчета 2 кг извести на ведро воды с добавлением к смеси 100 г медного купороса, который разводят в небольшом количестве горячей воды и подливают в смесь, помешивая.

Осенью, до наступления заморозков, открывают на ночь люки, форточки или окна хранилища. Днем их закрывают, чтобы сохранить запас холода. При наступлении оттепелей весной во избежание повышения температуры открывают на короткий период хранилище, чтобы снизить температуру.

Картофель хорошо хранится в ящиках, сделанных из досок с просветами, или в небольших закромах. В закромах должен быть решетчатый пол, приподнятый на 25-30 см над полом хранилища, высота загрузки до одного метра. Стенки закрома делают с просветами между досок. Таким образом обеспечивается естественная вентиляция.

Чтобы картофель лучше хранился зимой, пересыпьте его зубками чеснока. Можно также поверх уложенный на хранение картофеля положить два-три слоя столовой свеклы. Они будут впитывать избыток влаги от клубней и тем самым повышать их сохранность.

По вашей просьбе

ВЕСНОЙ, в начале появления бутонов, проведите опрыскивание раствором хлорофоса (20 г) против малинно-земляничного долгоносика с добавлением карбофоса (20-30 г) или трихлорметифоса-3 (15-20 г) против паутинных клещей и коллоидной серы (100 г) против мучнистой росы.

Химические средства, конечно, не безопасны и требуют материальных затрат, поэтому воспользуйтесь растительными.

Вот несколько рецептов приготовления настоев и отваров из

народных средств для опрыскивания сада — они пригодятся только будущей весной, но сырье для них вы можете заготовить заранее.

Из чеснока: 200-300 г неочищенных головок чеснока пропустить через мясорубку, залить 2 л горячей воды, настаивать сутки, затем процедить, отжать. Добавить в раствор 8 л воды и 30 г хозяйственного мыла.

Из одуванчиков: 300-500 г измельченных листьев и корневищ залить 10 л воды, нагретой до 40 градусов, настаивать 2-3 часа, процедить.

Из ромашки: 150-200 г размолотых цветков настаивать полчаса в ведре горячей воды, процедить.

Из конского щавеля: 300 г

измельченных корней или 400 г листьев и корней настаивать 5 часов в ведре горячей воды, процедить.

Из картофельной ботвы: 1,5-2

Отвар для виктории

кг зеленой ботвы настаивать 3-4 часа в ведре горячей воды, процедить.

Из ботвы помидоров: 4 кг свежей или 2 кг высушенной ботвы кипятить в 10 л воды полчаса, настаивать 4 часа, перед употреблением процедить, разбавить в 2-3 раза.

Из луковой шелухи: 200 г сухой шелухи от репчатого лука залить 10 л воды, нагретой до

40 градусов, настаивать 4-5 суток, процедить.

Как только начнут распускаться почки, обрабатывайте растения этими растворами каж-

дые десять дней, лучше чередовать их. Чем быстрее вы используете приготовленный раствор, тем эффективнее будет его действие. Опрыскивайте сад вечером, чтобы солнце не ослабило эффекта. Правда, такого обильного урожая, как после обработки химическими средствами, может не быть, но зато ягоды с вашего участка будут действительно полезны!

УТКА — МАЧЕХА

Зверье
мое

ЛЕБЕДЯ

Небольшая серая утка, обладающая массой достоинств, пожалуй, является рекордсменкой по численности своих приемных детей. Кого только не приходится ей выкармливать: и цыплят, и гусят, и даже... лебедей. При этом аккуратная и чадлолюбивая утка не забывает и своих утят, чистит их, кормит, учит. Люди издавна заметили, что из всех домашних птиц утка — лучшая приемная мать, поэтому даже в зоопарках, когда нужно высидеть или "воспитать" птенцов какой-либо редкой водоплавающей птицы, их чаще всего отдают утке.

У фермеров, крестьян и дачников в последнее время по отношению к утке сложилось несколько пренебрежительное отношение: дёска, слишком шумная и прожорливая, а толку от нее маловато. Вынужден официально заявить, что такая точка зрения ошибочна. Что касается шума, то действительно даже небольшое "стадо" самых распространенных у нас пекинских уток озвучивает не только весь ваш участок, но и всю улицу. Однако все шире распространяются утки новой породы, которая называется мускусной. Эти утки — молчаливочки, они только шипят. Поэтому их прозвище — "шипунки".

Утка ест много, но и быстрее всех остальных птиц нагуливает вес. Если в апреле-мае вы завели утят, то через два месяца они уже готовы к "потреблению". В год на одну взрослую утку нужно 60 кг зерна, 5 кг травяной муки, 3 кг жмыха, 2 кг обрат. Но это — в год и на взрослую утку.

А если вы хотите выкармливать утят, корма потребуется значительно меньше. К тому же стоит выпустить малышей на ближайший пруд, и они смогут прекрасно обеспечивать себя кормом сами, поедая ряску. В этом случае расход корма снижается на треть. Правда, и утята будут расти медленнее.

Маленькие утята очень веселые, жизнерадостные и милотивные существа, наблюдать за ними сплошное удовольствие. Забота об утятах может доставить немало радости вашим детям. Однако внимательно следите, чтобы дети ни в коем случае не купались в одном водоеме с утками. Утиные паразиты, безвредные для птиц, могут вызвать у ребенка и взрослого сильное раздражение кожи, которое не так-то просто вылечить.

Если вы вырастили утят сами или приобрели совсем маленьких инкубаторских птенцов, главное приучить их питаться самостоятельно. Для этого положите на фанерку немного корма и постучите по ней, подзывая утят.

Фанерку лучше использовать дня два-три, а затем переходить к корытцу, разделенному на отсеки перегородками. Если этих перегородок не сделать, птенцы могут залезать в корытце с ногами, уподобляясь поросёнкам. Когда в корытце положена еда, опять постучите по его краю, чтобы приучить утят приходить за едой на звуковой сигнал.

Если утята с фанерки не едят, не расстраивайтесь. Просто кладите им в клювик вареное и раскрошенное яйцо, обваленное в манке. Или окуните клювик утенка в кипяченое, теплое (но ни в коем случае не горячее и не холодное!) молоко.

У утят в вольере всегда должна быть вода. Она необходима не только для плавания и питья. Дело в том, что в клюве находится носовые отверстия, через которые утка дышит. При еде они могут забиться, и, чтобы птица не задохнулась, нужна вода.

Первые дни в воду для питья утятам кладут марганцовку, подкрашивая ее до бледно-розового цвета.

Если рядом есть пруд, утят в него можно выпускать, лишь когда им исполнится две недели. До этого пусть плещутся в корытце или ванночке. Как и гусят, молодых утят нужно оберегать от сырости и сквозняков. Если утята живут в вольере и предоставлены большую часть дня самим себе, рекомендуем сверху затянуть вольер сеткой. Это поможет вам защитить смешных малышей от ворон, которые с большой охотой утащат утенка, стоит только появиться такой возможности.

После того как утята начнут самостоятельно плавать в водоеме или гулять на лужайке, кормить их можно уже два раза в день: утром и вечером.

Если случайно вы приобрели утят двух разных пород — пекинской и мускусной, они прекрасно могут расти вместе. Более того, могут скрещиваться друг с другом. В результате получится помесь, которую называют "мулардом". Этот "мулард" будет сочетать преимущественно обеих пород и почти не иметь их недостатков.

И последнее. В природе утки — существа всеядные. Они с охотой уплетают луговую траву, плоды и листья сорняков, водоросли, улиток, червяков, мелкую рыбешку, насекомых и их личинок. Поэтому, если ваши утки живут в вольере, то есть не могут сами себя кормить, постарайтесь разнообразить их корм как можно больше.

Алексей КАСИН.
"Семья".

СОЦИОЛОГИЯ

Право ходить налево

"Как мужчины относятся к изменам?" — таким вопросом задались казанские социологи.

По результатам проведенного в Казани социологического опроса, 26,7 процента мужчин считают себя вправе изменять своим женам для того, чтобы любить их после этого еще крепче. Другие 8 процентов, решившись на подобный шаг, желают убедиться, что их "вторая половина", как партнерша, не имеет себе равных. И лишь 3 процента респондентов совершенно искренне убеждены в своей правоте, считая супружескую неверность залогом стабильности в сексуальной жизни семьи.

Ваникерши и "непробиваемые"

Мужчины считают, что их тяжело вывести из себя, а женщины, напротив, беснокоются из-за пустяков. Таковы результаты всероссийского опроса, который провели специалисты фонда "Общественное мнение", чтобы выяснить, насколько тем или иным людям присущи определенные настроения и жизненные принципы.

Суждения, свойственные представителям сильного пола, следующие:

"Обычно я спокоен, меня трудно вывести из равновесия" (51 процент, среди барышень такой точки зрения придерживаются 44 процента). Для дам характерны несколько иные высказывания: "Временами я волнуюсь из-за пустяков" (76 процентов, мужчины — 50), "У меня довольно часто бывает тревожное состояние" (71 и 51), "Я верю, что любые поступки не останутся безнаказанными" (53 и 43). У неженатых мужчин и незамужних женщин еще меньше точек соприкосновения. Так, первые испытывают потребность в острых ощущениях, а вторые стараются придерживаться свода строгих правил и законов.

Объявления.

ОСИННИКОВСКИЙ ЦЕНТР ЗАНЯТОСТИ НАСЕЛЕНИЯ

приглашает безработных, граждан, желающих сменить место работы, выпускников школ, молодых специалистов посетить Кузбасскую ярмарку "Вакансии рабочих и учебных мест", которая проводится 13-14 сентября во Дворце спорта КМК г. Новокузнецка.

На ярмарке предприятия и организации южных городов Кузбасса представят Вам рабочие места для трудоустройства как начинающих работников, так и высококвалифицированных специалистов, познакомят с условиями работы. Учебные заведения предложат вам широкий выбор специальностей для обучения и повышения квалификации.

Проезд от железнодорожного вокзала трамваем N 1, троллейбусом N-1, автобусом N 7 до остановки "Дворец спорта" или "Горкасса".

Справки по телефонам: 2-33-73, 2-31-88.

Меняем

КИРПИЧНЫЙ дом с надворными постройками и усадьбой на двухкомнатную квартиру. В доме вода, слив. Обращаться: 1-й пер. Горняк, 16.

УВАЖАЕМЫЕ ВETERАНЫ

войны и труда шахты "Капитальная"! Приглашаем вас 20 сентября в 14-00 на собрание в новый комбинат шахты.

Купим

ДВУХКОМНАТНУЮ квартиру. Обр. по тел. 2-59-09, 2-26-21.

ОРГАНИЗАЦИЯ сдаст в аренду или продаст торговые площади, оборудование, автотранспорт. Обр. по т. 2-44-32, 2-49-35.

РЕАЛИЗУЕМ морозильные камеры и холодильники "Бирюса". Доставка на дом. Гарантийное обслуживание. Обращаться по тел. 2-46-83.

Продаем

ДОМ шлаколитой, 3 ком., баня, гараж, хозяйственные постройки, колонка, слив, 10 соток или меняю на однокомнатную кв-ру. Обр. Калтан, ул. Тургенева, 24, тел. 3-16-17.

НЕДОСТРОЕННЫЙ коттедж 11х11 (2 этажа). Имеется материал, надворные постройки, 25 соток, жилье, телефон. Обр. п. Сарбала, ул. Колокольцева, 3, тел. 77-7-45.

УСАДЬБУ в п. Машиновка, можно под дачу, огор. 20 соток, гараж из ш/б 5х6,5, кухня 5х4 из ш/б, баня 3х3,5 из бруса, все новое, фонд под дом 10х11, фонд под стайку 6х4. Обр. п. Машиновка, ул. Кузбасская, 57 в любое время.

РУБЛЕННЫЙ дом из 4 комнат, в доме вода, слив, туалет, гараж, все надворные постройки. Обр. пер. Толбухина, 22 (р-н маг. "Радуга").

ДОМ двухэтажный, вода, туалет, стайка, огород 15 соток. Обр. п. Шушталеп, ул. Шота Руставели, 10.

ДАЧУ 12 соток в районе Машиновки. Имеется баня, углярка, теплица. Обр. по тел. посредника: 2-38-62.

СРОЧНО дом, 14 соток. Обращаться: ул. Вишневая, 3 (у реки).

МИЧУРИНСКИЙ в обществе "Шурак", недорого. Обращаться в рабочее время по тел. 2-37-89, после 18 часов по тел. 2-25-82.

ДВУХКОМНАТНУЮ благоустроенную квартиру с тел., общ. пл. 56,7 кв. м, в центре города. Обращаться по тел. посредника: 2-32-32 после 18 часов.

ГАРАЖ (в районе водоканала) и мотоцикл "Урал". Обращаться по тел. 71-6-09, 74-3-47, 74-7-57.

Коллектив столовой N 14 выражает искреннее соболезнование зав. производством Ольге Тихоновне Козловой по поводу преждевременной смерти ее отца
ЧИННИКОВА
Тихона Гавриловича



Рисунок Вячеслава ШИЛОВА



телефоны

Адрес редакции: 652810, г. Осинники Кемеровской области, ул. Кирова, 31.

ТЕЛЕФОНЫ: редактора 2-27-38, зам. редактора и отдела общественно-политической жизни 2-29-26, ответственного секретаря 2-36-49, отдела экономики и экологии 2-29-45, отдела социальной жизни 2-29-00, бухгалтерии 2-30-68, отдела рекламы 2-31-78.

Уважаемые читатели! Просим учитывать, что мнение авторов не обязательно отражает позицию редакции.

Зам. редактора
Л. Б. СМЕРНОВА.

Учредитель газеты — администрация города Осинники. Регистрационный № 1. Омская региональная инспекция. Газета выходит по средам, четвергам, субботам.

654011 г. Новокузнецк, ул. Орджоникидзе, 11, полиграфкомбинат.

Время подписания в печать — 16 час.
Заказ 16507. Тираж 7136.